
临河一职     旅财   （分校）教研组导学案

课题  产品质量法（一）         主备人 冯娟           备课时间  2017年10月10日         备课组长签字  王雅莉       
	【学习目标】

产品质量法的概念与调整范围（注意选择题）

产品质量的监督机制是怎样的？

违反产品质量义务的法律责任

 【学习难点】

掌握生产者、销售者的产品质量义务

【课堂要求】1：做好课前预习工作，认真按照导学案所列进行展示发挥；

2：把标注的考点知识重点掌握并背会
【学习过程】
课前巩固：
公司利润的分配顺序？    

2、公司发行债券的条件？

【案例导入】：

A市某H研究所的勤杂工杨某于1995年春节将本单位实验室中新研制的高清晰度电视机借回家看春节晚会，在观看的过程中电视机突然发生爆炸，造成杨某及其妻子受伤，并造成在场观看电视的邻居高某受伤。杨某伤愈后一直隐瞒曾今借用H研究所电视机的行为，直至1998年12月，有人提出杨某应向H研究所要求赔偿，原因是H研究所的产品造成了杨某及妻子、高某受伤。于是杨某向法院提出了要求研究所赔偿的诉讼请求。

请同学们分析一下杨某能否获得H研究所的赔偿？

（请同学们在学习本节课中找出答案）

二、产品质量的监督管理体制和监管形式

（一）管理体制

1、国家监督：    （1）国务院产品质量监督管理部门负责全国的产品质量监督管理工作。

   （2）县级以上地方人民政府管理产品监督工作的部门负责本行政区域内的质量监督管理工作。

2、行业监督

3、社会监督

问题：社会监督应该包括哪些？

【小知识】：ISO9000和ISO14000的标准：是ISO（国家标准认证）遍布的关于质量管理和环境管理方面的系列标准，其质量认证原理被世界贸易组织普遍接受。1994年我国宣布等同采用。根据我国法律规定和国务院赋予的职能，国家质量技术监督局依法统一管理我国的质量认证工作。

（二）监管形式：（了解）见书104页

三、生产者、销售者的产品质量义务

（一）产品质量义务：是指法律规定的产品质量法律关系中的主体必须为保证产品质量作出一定行为或者不的作出一定的行为。

（二）生产者的产品质量义务     （1）

1、对产品质量承担的两种义务：

                               （2）

2、产品或者其包装上的标识应当符合要求的义务。

想一想：产品的包装上面有哪些标识？（学生列举，小组合作完成）

四、违法产品质量义务的法律责任

（一）民事责任（考点）

1、一般产品质量责任：（瑕疵担保责任）：

承担方式有：

2、产品质量侵权的损害赔偿责任。

（1）生产者在什么样的情况可以不承担民事赔偿责任？（列举）

【提示】 分析课前的导入案例

（2）销售者的质量侵权责任实行过错推定原则：

【小结】 ①由于销售者的过错是产品存在缺陷，造成损害的；

②销售者不能指明缺陷产品的供货者和生产者的；

3、产品质量侵权责任的赔偿范围：

（二）行政责任

方式：

（三）刑事责任

例题：2001年5月，某电冰箱厂成立，开始生产、销售冰消。该电冰箱厂子成立以来产品款式新颖，质量上乘深受欢迎。但是，2009年，由于多种原因该厂产品出现了质量问题。经鉴定，一部分冰箱不具备应当具有的适用性能，但在产品说明书上该厂作了明确注明；另一部分产品不符合以实物样品表明的质量状况。

思考：1、冰箱的质量问题是否适用《产品质量法》？

      2、冰箱的质量问题，该厂应承担何种责任？责任方式如何？
	
【知识点精讲】

【知识点精讲】

一、产品质量法的概念、制度

（一）概念、调整范围（考点）

1、概念：产品质量法是指调整在产品的________和_______以及对产品质量的______等活动中所发生的社会关系的法律规范的总称。

2、调整范围：是指经过加工、制作、用于销售的产品。

动动脑：不属于产品质量法调整范围的有哪些？

（请同学们列举，小组合作完成）

（二）产品质量的概念和特征

1、概念：是指产品在正常使用的条件下，满足合理使用要求所必须的______和_____的总和。

2、评价产品质量的优劣：（考点）

请同学们联系实际生活想一想从哪些方面进行评价产品质量，并举例说明。

（三）产品质量所要求的相关制度：

想一想：在日常生活中，产品质量监督部门有哪些？
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3、特殊产品包装要满足警示性的义务。（请同学们举例说明）

4、生产者禁止发生不得从事行为的义务：（4项不作为义务）

（三）动动脑：1、做为销售者应该有怎样的产品质量义务？

              2、有人说：产品质量应该有生产者负责，与销售者无关。

这样的说法对吗？

【反馈检测】                                                           

（一）单项选择题
1、下列产品属于《产品质量法》调整的范围是（ ）
A.药品质量     B.建筑工程质量    C.食品卫生质量      D.建筑材料质量
2、某厂开发一种新型节能炉具，先后制造出10件样品，后来样品有6件丢失。1996年某户居民的燃气罐发生爆炸，查明原因是使用了某厂丢失的6件样品炉具中的一件，而该炉具存在重大缺陷。该户居民要求某厂赔偿损失，某厂不同意赔偿，下列理由中哪一个最能支持某厂立场（ ）
A.该炉具尚未投入流通
B.该户居民如何得到炉具的事实不清
C.该户居民偷盗样品，由此造成的损失应由其自负
D.该户居民应向提供给其炉具的人索赔
3、某日，李女士在家中做饭时高压锅突然爆炸，李女士被炸飞的锅盖击中头部，抢救无效死亡。后据质量检测专家鉴定，高压锅发生爆炸的直接原因是设计不尽合理，使用时造成排气孔堵塞而发生爆炸，本案中，可以以下列何种依据判定生产者承担责任（ ）
A.产品存在的缺陷         B.产品买卖合同约定
C.产品默示担保条件       D.产品明示担保条件
4、下列产品中，受《产品质量法》调整的是（）
A.建筑材料     B.建设工程     C.原煤        D.原矿石
【本节小结】：（教师填写）

【学生反思】：


	教学方法：

“案例教学法”

教学环节：

1、回顾

2、导入

3、知识精讲

4、疑难解答

5、课堂小结

6、知识反馈

要求：

1、学生根据导学案完成预习任务，并注意提示的重点内容

2、查阅相关书籍，认真完成本节内容

提示：

根据所提供的图片独立完成包装上的标识，也可以结合实际生活中的产品包装。

提示：

案例题要结合所学知识分析和解决。

要求：

     在脱离教材的情况下根据所学内容完成检测题，

要灵活运用知识分析和解决问题。





教学环境：以学生为中心，模块化教学体力、采用案例分析、老师提问、


全体讨论方式。


课前热身：以生活中遇到的产品质量问题为题材导入产品质量法课题。





教师寄语：亲爱的同学们，学好知识就是对自己负责，加油啊！相信自己！
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法律名言：一旦法律丧失了力量，一切就都绝望了；只要法律不再有力量，一切合法的东西也都不会再有力量

